

Ára 800 korona

HAJDUFÖLD

1924. év március 18.

KEDD

Debreczen, VI. evf. (65.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 18000 K
EGYES SZÁM ÁRA 800 K

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁR-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Bolsevista tüntetés Budapesten

A Marseillet énekeltek és Kun Bélát éltették a pesti vörösek.

(Budapestről jelenti tudósítónk.) Vasárnap délután tartotta a budapesti szocialdemokrata párt márciusi ünnepélyét a Petőfi-téren. Az ünnepély befejezése után a tömegből különvált egy több ezer főnyi tömeg és a Kossuth Lajos-utcán

a Marseillet énekelve tüntető felvonulást rendezett.

A főkapitányságról egy szakasz lovasrendőr vonult ki a rend fenntartására. Amint a tömeg körülbelül a Rákus-kórház mellett észrevette a felvonuló rendőröket, zajosan abugolni kezdett, majd éltették *Károlyi Mihályt, Bokányit és Kun Bélát* s

zajos tüntetést rendeztek a szovjet mellett.

A tömeget sikerült a Rákóczi-úton egy gyalogrendőrszertagnak szétoszlatni.

Olaszország annektálta Fiumét

Fiuméből jelentik: Ma folyt le Fiume Olaszországhoz való bekebelezésének ünnepélyes aktusa, amely alkalommal

az egész város zászlódíszbe öltözött.

Kora reggel befuott a kikötőbe az olasz flotta, élén a *Horgony* cirkálóval, amely német tulajdon volt és most a királyt hozta. Udvari fogadtatásra várta a királyt a kormányzója

too ment a király Fiume főutcáján a kormányzói palotába, amelynek bejáratánál *Giardino* tábornok fogadta és üdvözölte a királyt. *Giardino* tábornok, Fiume kormányzója felolvasta

az annektálásról szóló dekrétumot.

A lakosság mindvégig lelkesen tüntetett Victor Emmanuel mellett.

A kölcsönelőleg befizetésének megkönnyítése

Március 24-ig 110 papirkoronával számolnak 100 takarékkoronát

Budapest, márc. 17. Az államháztartás egyensúlyának helyreállítására szükséges állami kölcsönelőleg tudvalevőleg

takarékkoronában fizetendő.

A pénzügyminiszter intézkedett, hogy március 17-ével bezárólag történő befizetéseknél száz takarékkorona száz papirkoronával számítassék.

Abból a célból, hogy a kormány a kölcsönelőleg befizetését továbbra is megkönnyítse, ma kiadott rendeletével akként intézkedett, hogy

március 24-ével bezárólag történő befizetéseknél

100 takarékkorona szintén 110 papirkoronával számítassék.

Magyar politikusok a népszövetségi delegáció előtt

Letárgyalták az új Jegybank alapszabályait

Budapestről jelentik: A népszövetségi tanács által kiküldött bizottság ma a következő felhivatalos közlést adta ki:

A népszövetségi tanács által kiküldött delegáció tagjai vasárnap a Hungaria-szállóban

a magyar politikai pártok vezetőivel folytatott megbeszéléseket.

A megbeszélések alkalmat adtak a bizottságnak arra, hogy Magyarország gazdasági és pénzügyi helyzetére vonatkozó véleményét precíz zirozhassa, másrészt a tanácskozás alkalmat nyújtott a delegációnak arra, hogy a tervezetnek különféle részleteit megmagyarázza, különösen abban az irányban, hogy nevezetesen szerint a 250 millió külföldi kölcsön elegendő-e egyrészt az állam-

háztartás szilárd megalapozására, másrészt a pénzügyi stabilizálására s végül arra, hogy az ország gazdasági újjáépítéséhez szükséges nélkülözhetetlen feltételeket megteremt-hesse.

A nemzetek szövetségének tanácsa által kiküldött bizottság ma délelőtt fogadta *Popovics* Sándor volt pénzügyminisztert, akivel 11 órától fél 2 óráig

veglegesen letárgyalta az új jegybank alapszabály tervezetét.

A bizottság délután 5 órakor plenáris ülésben *Beihen* miniszterelnök, *Walkó* ideiglenes pénzügyminiszter és *Kállay Tibor* volt pénzügyminiszter részvételével folytatta az újjáépítési időszakra megállapított költségvetési tervezet megvitatását.

A városi közgyűlés a lakások felszabadításáért

Debreczen város rendkívüli közgyűlése - A város nem vesz részt az állami kislakásépítő akcióban - Új közgyűlést hívnak össze a kényszerkölcsön ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debreczen város törvényhatósági bizottsága hétfőn, március 17-én délelőtt a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott.

A kislakásépítés

A közgyűlés tárgysorozatának első pontja a népjóléti miniszternek az állami kislakásépítő akció ügyében a városhoz intézett leirata volt. Mint többször jelentette már a *Hajdúföld*, a népjóléti miniszter egy milliárd koronát ajánlott fel

erre a célra Debreczen városának, oly módon, hogy ezt az összeget vagy hosszabb lejáratú amortizációs kölcsönként adja a városnak, — amely esetben a város köteles építközni — vagy maga az állam építközni fel az egy milliárdnyi összegből felépíthető kislakásokat, amikor is a városnak a telket és a közműveket kellene az építkezések számára szolgáltatni, viszont az új épületek 60 évig az állam tulajdonában maradnának.

Ezzel az üggyel kapcsolatosan *Nagy Pál* bizottsági tag, háztulajdonos és kereszmaros szelált fel. Pannaszködött, hogy leirhatatlan állapotok vannak a lakásvizonyokból kifolyólag. Nem akarja ezeket az ügyeket szélesebben pertraktálni, mert nem akar a hazának ártani, azonban javasolja, hogy hasson oda a közgyűlés, hogy a lakásrendeleteket szüntessék meg és szabadítsák fel a lakásokat.

Lenz Géza felszólalásában az építkezések megkezdését sürgeti.

A közgyűlés ezek után egyhangúlag elfogadta a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát, amely szerint az egymilliárd koronából az állam építköztesse fel a kislakásokat. Egyben elfogadta *Nagy Pál* indítványát, hogy felír a népjóléti miniszterhez a lakások szabadadtétele érdekében.

Koszt-vagy takarékkorona

A városi tanács lépéseket tett az elmúlt hetekben abban az irányban, hogy a gyampénztár, a házipénztár, valamint az alapok és alapítványok felesleges összegeit a debreceni bankokkal takarékkoronában helyezze el. Az előadó bemutatja a bankoktól erre vonatkozólag beérkezett ajánlatokat. Ezek szerint a harminc napon túlterjedő betéteket havi 8, a hatvan napon túliakat 10 és a kilencven napnál hosszabb betéteket havi 12 százalékra hajand k a bankok takarékkoronában elváltatni. A harminc napnál kisebb időtartamú betétek után — az eddigi-kehez hasonlóan — csak a mindenkori kosztamatot hajlandok fizetni a bankok.

A közgyűlés a jog- és pénzügyi bizottság indítványa alapján azt az utasítást adta a tanácsnak, hogy saját beátasa szerint döntsön afelett, hogy takarékkoronába vagy kosztba tegye a város felesleges pénzügyeit.

Előleg az inségadóra

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok jötekonysági adójára vonatkozólag egy régebbi közgyűlési határozat már kimondotta, hogy ezeket a társulati adó alapján kell kivetni. Azonban mindezeig társulati adót nem vetettek ki s így a jötekonysági adó kivetéséhez szükséges alap hiányzik. Epp ezért egy szakbizottságot küldtek ki ebben az ügyben, amely úgy döntött, hogy egyelőre előlegeket fognak a vállalatokra kivetni, azonban a májusi közgyűlésig a jötekonysági adó végleges kivetésének meg kell történni: abban az esetben is, ha a társulati adót akkora sem vetnék ki. Az előlegek befizetését az erről szóló értesítés kézhezvételétől számított 15 napon belül kell eszközölni. Késedelmes fizetés esetén a város havi 10 százalékos késedelmi kamatot számít fel.

Freund J. n. ö. bizottsági tag felszólalásában kifogásolja, hogy a kivetésnél nagy aránytalanságok történnek.

Kifogásokat emelt még *Freund* a 10 százalékos késedelmi kamat ellen is. Az átirási illeték kivetésénél is késedelmes fizetés esetén 10 százalékos kamatot kell felülfizetni.

Vita a késedelmi kamatról

Vásáry István előadó, tanácsnok válaszolt ezután *Freund* felszólalására. A jötekonysági adó kivetésénél a végletekig meő részletes vizsgálatok tartása lehetetlen. A tíz százalékos késedelmi kamatnak kivétele teljes mértékben törvényes, amennyiben a jötekonysági adó községi potadó, amely úgy kezelendő, mint az állami adó, ahol szintén 10 százalékos a késedelmi kamat. Ugyanez áll az átirási illetékre is.

Radó Rezső felszólalásában kifejti, hogy helyesli *Vásáry* tanácsnoknak azt az eszméjét, amely az adó kontingentálására vonatkozik. Erre már eddig is volt példa a III. osztályu kereseti adó kivetésénél.

A kényszerkölcsön

Majd hirtelen áttért a kényszerkölcsön tárgyalására. Kijelentette, hogy ennek kivétési módzata nem szerencsés, mert ez a jövedelem- és vagyonadó alapján történik, amely adó már magában véve is igazságtalan.

Gróf Degenfeld József kijelentette, hogy teljesen osztja a *Radó Rezső* által elmondottakat, azonban formai okokból nem helyesli, hogy erről ezen a közgyűlésen döntsének.

Eklé József azt javasolta, hogy még ezen a héten hívjanak ez ügyben egy új rendkívüli közgyűlést egybe.

Ezután a törvényhatósági bizottság elfogadta a jötekonysági adó kérdésében az előadói javaslatot, egyben kimondotta, hogy a

kényszerkölcsön ügyében rövid időn belül új közgyűlést tartanak.

A közgyűlés további részéről lapunk más helyén számolunk be.

Szerencsétlenség az egyetemi építkezésnél

Lezuhant egy munkás nyolc méter magas ágból

Végzetes kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap a debreceni egyetemi építkezéseknél. Az egyik tanári lakás építésénél dolgozott Molnár János 51 éves állványozó, Homok-utca 41. szám alatti lakos két társával Szabó Istvánnal és Major Józseffel együtt. A munkások nyolc méter magasságban egy körülbelül ötvenkilogramm súlyú fatáblát akartak felszegezni.

Major és Molnár tartották a táblát, míg Szabó szegezni akarta. Egyszerre csak velőtrázó sikoltás hallatszott, Molnár

lezuhant a földre, a fémháza súlyú fatábla pedig ráesett.

Molnár véresen, eszméletlenül terült el a földön.

A munkások bevitték Molnárt a Tisza egyetem sebészeti klinikai telepére. Molnár koponyatorését szenvedte, a lába, karja eltört, azonkívül belső sérüléseket is szenvedett.

Allapota válságos, életbenmaradásához nincs remény.

A haldokló Molnár szerencsétlenségéért egyik társát, Majorot okolja, mivel, szerinte, az engedte el a fatáblát s úgy zuhant le s érte a lábát.

A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

A Mansz iparosszaksztyájának taggyűlése

Megalakult az iparosifjak cserkészcsapata

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének iparos szaksztyája vasárnap délután tartotta harmadik taggyűlését, amely alkalommal az Arany Bika kisterme színpadig megtelt, mind a két karzat is intelligens, előkelő közönséggel. Dr. Szabó Mihályné üdvözlő szavai után Lechner Lajosné az anyák főkötelességéről, a nevelésről szólott. Szép párhuzamot vont a régebbi, jó, szigorú és a mostani kényeztető, becsúzó, dédelgető nevelés között. Lechner Lajosné komoly és kedves felolvasásával jó szolgálatot tett az ügynek, melynek érdekében tenni a magyar asszony főkötelessége. Fdbidn Ibike a Talpra magyart szavalt. A még egészen kis leányka bátor fellépésével, biztos és aranyos gesztusaival könnyeket csalt ki a közönségből.

Dr. Szabó Mihály

nem kevésbé érdekes és fontos kérdéssről szólott, mint a házasságról. A felolvasó, ki jogi doktori diplomával atyjának derék, becsületes foglalkozását űző iparosember, a múltbeli magyar iparos ideálja. Az értekezés, mely élvezetes, kellemes modorban íródott, tanuja, hogy szerzője a realis mesterség közepét is hűséges forgatója a könyvnek, barátja a tudománynak, gondolkozó szemmel kísérője mostani életünknek. Mint gyakorlati ember, valja és hangoztatja, hogy a családi boldogság alapja a jólét, a rendezett viszony. Nem esett azonban egyoldalú túlzásba s hangoztatta jogát a mindent kiegyenlítő szerelemnek is, mely lehetővé teszi, hogy a lányok akkor is férjhez menjenek, ha a telekkönyv (A) és B) lapja nincsen rendezve. Felémeltett egy érdekes lélektani törvényt: a férfiak egyéni izlését, mely a közönségesen kevésbé szépnek tartott leányokban is talál szerzetreméltóságot. Mert minden lánynak, legyen az csunya, vagy szép, szegény vagy gazdag — fejezte be érdekes elmefuttatását dr. Szabó Mihály —

joga van az élethez.

Az élet pedig szeszélyes és halomra dönt mindent. A közönség odaadó figyelemmel hallgatta mindvégig a tanulmányt.

Kenyeres Eta Madách Imre örök-értékű lírai darabját, a „Daljorras“-t mutatta be. Az Ember tragédiája szerzőjének mély gondolatai, hiteltelmas természeti képei, izzó érzése és művészi pantheizmusa mind ki-tűnően érvényesültek a szavaltatban. A szavaltató mind bajos megjelené-

sért, mind előadói készségéért lelkes és meleg ünnepelésben részesült.

Szilárd János, a Napkelet munkatársa, több fővárosi lap tárcasírója a Magyar Irodalmi Társaság kiadásában megjelenő Napkelet könyvtárában jövő kötetének egyik elbeszélését, Tucat Jeromos történetét mutatta be. A mulatságos história az avatott író művészi kidolgozásában mindvégig lekötötte az érdeklődést, melynek jelölül a hallgatóság melegen ünnepelte az egyesület fővárosi vendégét.

Timári Mária kedves éneke után dr. Kapás Sándor szavaltta el Farkas Imre Cinka Pannáját, Rencz Károly szongora- és Gömöri Zoltán hegedű kísérete mellett. A melodráma nagy hatást ért el.

Mamuzics Józsefné bejelentette, hogy

megalakult az iparos tanulókból álló „Sarkantyú“ cserkészcsapat, melyet a MANSZ iparos szaksztyája szervezett meg, mint csapat-szervező testület. A cserkészcsapat munkájáért, a Magyar Cserkészszövetség alap szabályai szerint a csapat-szervező bizottsági tagokat terhelő felösséget dr. Szabó Mihály, mint testületi elnök, Fuchs H. Imre, Fehértóti Daniel, Bonyi Gyuláné és Mamuzics Józsefné vállalták el.

Dr. Medveczky Károly titkár a szövetség központjának nevében felkérte a tagokat, hogy nézzék meg a városi háza közgyűlési termében az ősszeirő bizottságnál, felvannak-e véve az 1925. évre szóló választási névjegyzékbe és az esetleges hiányt pótolassák. Minthogy az egyesület alapszabályainak 4. § a a szövetség egyik céljának

a keresztényen magyar nők jogainak és érdekeinek megvédését, illetőleg érvényrejuttatását jelöli ki,

a vezetőség elsőrangú kötelességének tartja a tagokat most, mikor az ősszeírás folyik, erre figyelmeztetni.

A mindenben sikerült taggyűlés ezzel véget ért.

Az előkelő társaság találkozó helye a

JOST CUKRÁSZDA

(Kossuth-utca sarok.)

Minden nap friss h-boskavé és a legfinomabb cukorkák, torták és friss sütemények
... kaphatók ...

Az ipartestület 25 éves jubileuma

Ölcso kölcsön kell az iparosoknak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt díszközgyűlés keretében ünnepelte meg a debreceni Ipartestület fennállásának 25 éves évfordulóját. Az iparostársadalom színéjára megjelent a jubiláris közgyűlésen.

A díszközgyűlést Németh Aladár elnök nyitotta meg. Hatalat szívvel emlékezett meg azokról, akik az Ipartestület élén állottak s önzetlen munkával szolgálták az iparosság érdekeit, mint Tóth Kálmán, Zelinger Ede, Dvidhdy Kálmán, Varga Lajos. Majd az

iparosság sérelmeit

tette szóvá, a kényszerkölcsön aránytalan kivetését.

A sérelmek orvoslása végett mindent megtesznek.

Az

árvizsgáló bizottságok működésének megszüntetését

örömmel veszi tudomásul az iparosság, mert ez a gazdasági életet megbénította. Új korszak eljövételét jelenti az ipar terén az árvizsgáló bizottság megszüntetése. A tartalmas megnyitó beszéd végén meleg szavakkal emlékezett meg Szent-Királyi Tivadar ipar és kereskedelmi kamarai elnökről, aki 25 évi eredményes működés után vissza akar vonulni a Kamara éléről. Javasolja,

A törvényhatósági bizottság elfogadta a burkolatozási tervet

Aranyparításra emelik a kövezetvámot - Kilencszáz há helyet osztanak szét a Kincseshegy örül

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottságának hétfőn tartott közgyűlésén terjesztette elő Borsos József főmérnök a tanács ezidei utcaburkolatozási programját. E szerint a Hatvan-utcat a Bethlen-utccal a realiskoláig kis kockakövek fogják kikövezni. A Hunyadi-utca és Petőfi tér

keramit-kövezetét ki kell cserélni,

ugyszintén a Daak Ferenc utca, a Hódhazy ut és a Karolyi Ferenc József ut makadám burkolatát is. Új burkolattal fogják ellátni a Simonyi utat, a Mester- és Bethlen utcákat, ugyszintén a bérkocsi-állomásokat. A Péterfia-utca burkolata középpont kis kockakövek, két oldalt pedig ciklopsz kövek lesz. A Nap-utcat tejköböl kövezik ki, míg a Rakóczi-utcat beton alapon keramittal.

Bakóczy Gábor azt javasolta, hogy a

Rakóczi-utcat egészen az Egymalom utcaig kövezzék ki.

Zelinger Ede a C-oknai-szobor területének rendezését indítványozta.

Borsos József főmérnök a Rakóczi-utca az Egymalom utcaig való kikövezését és a C-oknai-szobor környékének rendezését szintén javasolta a közgyűlésnek.

A közgyűlés Bakóczy és Zelinger bizottsági tagoknak módosításával elfogadta az előadói javaslatot.

hogy az Ipartestület kérje fel Szent-Királyt elhatározásának megmástására.

Ezután Lekner Lajos jegyző olvasta fel az Ipartestület múlt évi működéséről beszámoló jelentését.

Az előki megnyitáshoz Szabó László, Varjassy Imre, Blaskovits Mihály, Mester Lajos szoltak hozzá s végül is köszönetet szavaztak az elnöknek megnyitó beszédéért.

A Munkásbiztosító Pénztár önkormányzatának visszaállítására a festőszakosztály által tett indítványt a közgyűlés elfogadta.

Móricz Ferenc vezolta ezután az iparosság szomorú helyzetét, mert nincs vállalkozás, nincs hitel, nincs munka. A 200 százalékos bankkölcsön és a 400 százalékos kosztkamat megöl minden vállalkozást. Az iparost ölcso és kedvezményes kölcsönhöz kell juttatni, mert

ha az iparos ölcso kölcsönt kap, talpra áll.

Az állam segített a nagybankokon, nagyvállalatokon milliárdos hitelek nyújtásával, de nem segített a kisiparosokon. Az iparosok szervezkedjenek az ölcso kamatu kölcsön kibővítésére.

Az elnök köszönetet mond Móricz Ferencnek értékes előadásáért s ezzel a közgyűlés véget ért.

Ugyancsak elfogadta a közgyűlés a jog- és pénzügyi bizottságok a kövezetvám díjtételeinek aranyparításra való emelése

ügyében hozott határozatát. Egyben kimondotta, hogy miután a kereskedelemügyi miniszter régebben nem akarta megengedni, hogy a kövezetvámokat aranyparításra emeljék, most újra kéri fogja a minisztertől a fenti határozathoz való hozzájárulást.

A Kincses-hegy szabályozási és felosztási tervét terjesztette ezután Borsos József főmérnök a közgyűlés elé. A tervet, mely egy egész új városrészt alakítana a Kincses hegy környékén, összefüggésben van a hazahelyrehozásokkal. A beépítendő új területen

körülbelül 800-900 házhely lenne.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a szabályozási tervet.

A szennyvízsűrő telep munkálatairól tette meg ezután Zöld József tanácsnok jelentését.

A közgyűlés elfogadta a jelentést s a még szükséges 22 ezer aranykorona hitelek folyosítását elrendelte.

A közgyűlés több apróbb ügy tárgyalása után a déli órákban ért véget.

Legölcsooban a Hajdúföld apróhirdetesei

Gyümölcsfák tavaszi permetezésére a fényesen bevált

Enda Chinoin gyümölcsfakarbolineum és a békebeli minőségű

Dendrin háboru óta először kapható

KONTSEK GÉZÁNÁL, Kossuth-utca 15.

A halálos pofon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Még 1921-ben történt, hogy Kismarján Cseke Árpád 16 éves kocsist egyik haragosa arculatolta. A fiu akkor az ütés következtében sérülést szenvedett. A bántalmazót a bíróság könnyű testi sértés miatt el is ítélte. Cseke Árpád a közelmúltban

hosszú szenvedés után meghalt.

Mivel valószínű volt, hogy a kocsis a pofonütés következtében kapott sérülésébe halt meg, megindult a vizsgálat s a vizsgálóbíró elrendelte holttestének felboncolását.

A boncolás megállapította, hogy a halált tényleg az arculatból eredő beleség okozta.

A vizsgálat most újult erővel megindult.

A kismarjai csendőrgyilkosok továbbra is őrizetben maradnak

Jelentette a Hajdúföld, hogy a kismarjai csendőrgyilkosokat, öv. Kozma Lajosnót, Kozma Lajost és Buzgó Imrét beszállították a debreceni kir. ügyészség fogházába. A csendőrgyilkosokat Preineszberger Jenő táblabíró, a vizsgálóbíró vezetje előzetes letartóztatásba helyezte, ami ellen azok felfolyamodással éltek a törvényszék vádtanácsához.

A vádtánc most foglalkozott a felfolyamodással s a letartóztatást elrendelő végzést helybenhagyta, így a csendőrgyilkosok továbbra is őrizetben maradnak.

A Bihar-telepi emberhalál a bíróság előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelentette annak idején a Hajdúföld, hogy a Bihar-telepen a Bihar-i féle korcsma előtt Simon Ferenc 46 éves mérszárosságát ittas állapotában disznóölő késével

agyonszúrta

Nagy László mérszárosságát.

A törvényszék Uffalussy József elnöke alatt működő büntető tanácsa hétfőn vonta felelősségre Simont szándékos emberölés bűntette miatt. A vádat követi Weress Lajos kir. ügyész képviselte.

Simon azzal védekezett a tárgyaláson, hogy

önvédelemből szúrta le

Nagyot, mivel az nekiment, fojtogatni kezdte s kést rántott elő s ő csak ekkor, szorult helyzetében szúrta le Nagyot.

A kihallgatott tanuk, Bihar László, Bihar Lászlóné s a többiek bizonyították, hogy az elhalt Nagy

izgága legény

volt, míg Simon békés természetű. Bizonyították azt is, hogy Nagy Lászlónál tényleg ott volt a kés.

A bíróság erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testi sértés vétségében mondotta ki hüsnöknek Simont s az enyhítő körülmények figyelembevételével

hat hónapi fogsázbüntetésre ítélte.

amelyből azonban négy hónapot kitöltöttnek vettek előzetes vizsgálati fogságával. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért felelőszett.

Utcai fásításra

alkalmas akácsonfa, akácsonfa és gledisia kapható. Dobos fásiskola, Kemecse.

A városi létszámcsökkentés ügye a közgyűlés előtt

A belügyminiszter újabb létszámcsökkentést kíván

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város hírlapján délelőtt megírtott közgyűlésén hosszabb vitát váltott ki a városnál eszközölt létszámcsökkentésekre vonatkozó belügyminiszteri leirat.

Dr Vass Károly tanácsnok előadta, hogy a kétszeri létszámcsökkentés alkalmával összesen 102 tisztviselőt és alkalmazottat bocsátottak el.

A belügyminiszter azokra a tisztviselőkre nézve, kiket állásuk megszüntetése nélkül bocsátottak el, intézkedését egyelőre függőben tartja, egyébként pedig további létszámcsökkentést kíván.

A tanács ezzel szemben azt javasolta, hogy mondja ki a közgyűlés, hogy

9 állás betöltését sürögősen engedje meg a miniszter.

Egyébként az új szervezeti szabályrendelet szerint is a megszüntetett állások száma 58 lesz.

Ehez az ügyhöz először Lencz Géza szólott hozzá. Kijelentette, hogy valamilyen hibának kellett tör-

ténnie a létszámcsökkentésnek. A miniszter azért nem hagyta jóvá a létszámcsökkentést, mert neki nem az volt az intenciója, hogy tisztviselőket cseréljenek ki, hanem hogy állásokat szüntessenek meg. Javasolja, hogy azokat a tisztviselőket, kiket állásuk megszüntetése nélkül bocsátottak el, helyezték vissza állásukba. Vass Károly azt hangsúlyozta, hogy a létszámcsökkentő bizottság teljes joghatállyal és jogorvoslat kizárásával hozta meg határozatát, úgy hogy

ez ügyben most nem tárgyalhat a közgyűlés.

Ekli József válaszlótt ezután Zselinger felszólalására, majd kijelentette, hogy egész jogosan nyugdíjaztak olyan alkalmazottakat, kik egy hosszú életen keresztül csak dr. tani tudtak a városnak. Az ilyeneket igenis ki kell vonni a forgalomból. (Viharos derűtség.)

Miután Lencz Géza fenntartotta indítványát, a főispán szavazásra tette fel a kérdést, amikor is a többség elfogadta a tanácsi előterjesztést.

A Késes-utcai tragédia hősei őrizetben

Váratlan fordulat a szembesítésnél

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelentette a Hajdúföld, hogy a Késes-utcai családi dráma áldozata, Vékony István pincér — akinek a nyakát a felesége borotvával elakartá vágni — súlyos sérüléséből felgyógyult.

Vékony a feleségével való szembesítés során is tagadta, hogy ő beleegyezett volna az öngyilkosságba, míg felesége megmaradt ama állítása mellett, hogy férjével együtt határozta el, hogy megválnak az élettől.

Az ismételt szembesítésnél a házaspár heves vitát rögtönzött s olyan súlyos dolgokat mondtak ott egymásnak,

ami megerősítette a nyomozó köze-

gek ama feltételezését, hogy a családi drámának sokkal mélyebb indító okai voltak. A nyomozás során kiderült, hogy úgy Vékonynak, mint a feleségének

több hűnőselekmény terheli a lelket.

Vékony számos lopást követett el Lókodnyán s több más helyen s felesége szintén bele volt avatva a lopásokba s a büntetésétől való féltelmükben akartak megválni az élettől.

A rendőrség most már a felgyógyult Vékonnyt is őrizetbe vette s a vizsgálat teljes erővel folyik. Ebben az ügyben még szenzációs fordulatok várhatók.

A Tisza István tudományos társaság felkutatja az Alföldet

Széleskörű akció a Hortobágy hasznosítása érdekében - Megmozdul a társadalom

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a debreceni Tisza István tudományos társaság még a múlt esztendőben törtépt megalakulásakor feladatul tűzte ki az alföldnek agrógéológiai, etnográfiai és fejtudományi szempontokból való felkutatását. Erre vonatkozólag hétfőn délelőtt volt az első értekezlete a tudományos társaságnak a városi háza kistermében.

A főispán távollétében az értekezletet dr. Magoss György polgármester nyitotta meg. Ismertette az értekezlet tárgyát, azt az akciókat, melyet a Tisza István társaság indított meg az Alföld tudományos felkutatása, valamint a Hortobágy hasznosítása érdekében.

Az akció mérhetetlenül nagy fontosságára való tekintettel mindenkinél kötelessége, hogy ezt az akciókat egy erkölcsös, mint anyagi szempontból támogassa.

Majd bejelentette a polgármester, hogy Debrecen városa 5 éven át 10 métermázsza, Hajdú vármegye pedig évenként 5 métermázsza búzát szavazott meg az akció segélyezésére.

Ezután Pokoly József egyetemi

tanár szólalt fel. Ismertette az akció nagy jelentőségét. A cél az, hogy az Alföld rajtelt értékeit felkutatásuk s ezeknek felhasználásával lehetővé tegyék Magyarország gazdasági talpraállását. Ettől eltekintve is nagy fontossága van az akciónak abból a szempontból is, hogy Magyarország nevé a külföldön is ismertté tegye. Mindehhez azonban szükséges a közönségnek erkölcsi és főleg anyagi támogatása.

Majd dr. Milleker Rezső egyetemi professzor beszélt. Elmondta, hogy a társaság őt bizta meg a tudományos munkák megszervezésével s ez irányban már a fővárosban is tett lépéseket, ahol a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak Debrecenről. Igyekezett a legtekintélyesebb szakértőket megnyerni az ügynek. A földtani intézet vállalta is az Alföld agrógéológiai megvizsgálását, valamint az alföldi s így különösen a hortobágyi szikes talajok megjavítására irányuló kísérletezések előmozdítását.

Az öntözéses földművelés, a vad- és belvizek lecsapolására irányuló munkálatok tudományos előkészítésére

Bogdánffy Ödön vállalkozott.

Kiemelte Milleker tanár beszédében az alföldi növényzet megismerésének nagy jelentőségét, mert hiszen sok olyan növény akadhat, melyből gyógyszereket is lehetne készíteni, ami a gyógynövények költséges importálásának némiképpen előjött venné.

Egyik főcélja az akciónak, hogy végre megismerjük a saját földünket, a földgyökeres alföldi népet. Elművészeti szempontból is rendkívül fontos lenne.

Hogy ezek a célok elérhetőek legyenek, ahhoz elkerülhetetlenül szükséges a társadalom mindenirányú támogatása. Debrecen már hozzájárult évi 10, Hajdúvármegye évi 5, Szabolcsvármegye szintén évi 5 métermázsza búzával az akcióhoz, azonban ez még mind kevés. Járuljanak hozzá az egyesületek, az iskolák, sőt a tehetősebb polgárok is.

Ezek után elfogadta az értekezlet a polgármesternek azt az ajánlatát, hogy gyűjtőleveket bocsássonak ki, melyeken az aláírók kötelezzék magukat bizonyos összeg hozzájárulásával az anyagi kiadásokhoz.

Rögtön az értekezleten megjelentek között többen jelentkeztek a kiadások bizonyos részének fedezésére. Így Jóna István a Gazdasági Egyesület, Kernhoffer József a pénzügyintézetek, Németh Aladár az iparfestület, Greiner József a kereskedők és tanulók, Mihályics Jenő pedig a gyógyszerészek nevében jelent be, hogy gyűjteni fog az akció részére. Mesztina Jenő és Kovács Gyula a maguk részéről

egy egy millió koronát áldoznak erre a célra.

a gazdaközösség nevében Polgári József 2 mássa búzát járul fel és azonkívül gyűjteni is fog. Végül Csanak Jenő felajánlotta, hogy a kutatókat a Hortobágy melletti tanyáján bármikor szívesen látja vendégül.

Ezek után a polgármester az értekezletet berekesztette.

A ker. szocialista távirtdíszok nagygyűlése

A ker. szocialisták távirtdíszok és telefonkezelők szakcsoportja vasárnap délelőtt 9 órakor tartotta az évi első választmányi nagygyűlését, melyen a tagok nem csak helyből, hanem vidékről is teljes számban vettek részt. Az ülésen az elnöki beszámoló után következett az új tisztikar választása, melyen elnöknek: Vámos Lajost, al-elnöknek: Il. Tóth Mihályt, pénztárnoknak: Tóth Andrást, pénztári ellenőröknek: Kerékgyártó Istvánt, Nagy Mihályt, jegyzőnek: Varga Józsefet választották meg. Választmányi tagok lettek: Tolvaj István, Tassy Gábor, Nagy Ferenc Debrecenből, Fülöp Sándor (Biharkeresztes), Lippa András (Nyiregyháza), Takács Károly (Kisvárd), Balog Sándor (Derecske), Vadon Sándor (Nyirbátor), Nagy Ferenc (Tiszacsege).

Több indítvány elhangzása között a választmány egyhangulag köszönetet szavazott dr. Szabó Pál kerületi tükárnak az egyesület érdekében kifejtett munkálatlan és önzetlen munkásságáért; egyben minden intrikával szemben őt továbbra is tántoríthatatlan bizalmától biztosítja. Végül megbízatkozással utasítja vissza azt a rágalmat és céltáras híresztelést, mintha a jőzan hazafias munkásság körében a szocialista bomlasztó jelszavak éreztetnek hatásukat.

Tíz órakor az ülés a legteljesebb egyetértés közt befejeződött.

HIREK

1924 március 18. (Kedd)
Prot.: Sándor, Kath.: Civilea.

1442 Mező bég II. Murád török szultán Szentimre mellett megveri a magyar csapatokat. A harcban elesik Lépes György erdélyi püspök is

1848 Berlinben kitör a forradalom.

Időprognózis: Változó, szeles idő várható hőstílyedéssel és helyenkint havazással.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, d. u. 4-7-ig.
Csokonai-színház este fél 8 órakor A három grácia operett.

Vigszínház: Dal a szerelemlről.
Apolló: Az 50 éves férfi
Dr. Hubay Jenő hegedűművész jótékonyhangversenye este 8 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonay.

Házasság. Kolozsvári Kolosdy-Bercsa Mihály, a Hajdúföld főszerekesztője, v. tart. tűzérőhadnagy március 19-én, szerdán délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét storbeci Voith Ilonkával, a Csokonai-színház operánekesejével. Az egyházi esketést dr. Uray Sándor ref. lelkész végzi a Kistemplomban 12 órakor.

Homonnay Tivadar kormányfőtanácsos. Budapestről jelentik: A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselőnek a közélet terén kifejtett érdemes tevékenysége elismeréséül a m. kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

Reitter Jenő meghalt. Városzerte nagy megdöbbenést keltett a debreceni kémiai gyár fiatal műszaki tisztviselőjének, Reitter Jenő okleveles vegyész mérnöknek tragikus halála. Reitter Jenő a város keresztyén, ur társadalmának közszereplőjében álló alakja volt, mint kémikus pedig elsőrendű és nagy tudományú tagja a mérnöki karnak. Már hosszabb idő óta betegeskedett, de állapota csak a legutóbbi napokban fordult válságosra, úgy hogy halála váratlanul érte a családját. Reitter Jenő a múlt év tavaszán vette feleségül Simák Irénkét, Simák Lajos műszaki főtanácsos leányát. Feleségén és kisleányán kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése március 18-án, kedden délután 4 órakor lesz a római katolikus temető kapujánál.

A Nyakosz elnöksége tudatja tagjaival, hogy irodahelyiségét a Nemzet-Munkavédelmi hivatal helyiségébe, Kossuth-utca 11. szám alá (feljárt az udvarban, félemelet) helyezte át. A cukor utalványok március 18-án már az új helyiségben vehetők át.

Elhunyt menekült tanító. Mely részvételt keltett, különösen a menekültek körében Oldh Béla ref. tanító halála. Cseh megszállt területről utasították ki hazafias magatartása miatt 1922-ben, télvíz idején. A sok szenvedés megtörte s végzett vele. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottas házából. Hat árvája siratja. Az elhunyt tanító lelkes ebredő volt.

Ha a tolvaj szereti a jó bort. Szermerka Lajos Korponai-utcai lakos jelentést tett a rendőrségnek, hogy a Diószegi-úti vendéglőjének egyik szobájába behatolt egy ismeretlen ember s az ott levő borból először alaposan felhajtott, majd 20 liter bort magával vevé — eltávozott. A rendőrség keresi a tettest.

Hirdessen a Hajdúföldben!

A Katolikus Otthon közgyűlése

Egyhangulag a régi tisztikart választották meg

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni katolikus Otthon vasárnap délután 5 órai kezdettel tartotta évi rendes közgyűlést saját helyiségében, amelyet ez alkalommal zsúfolásig megtöltöttek a tagok és a katolikus társadalom előkelőjei.

A közgyűlést dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, az Otthon elnöke nyitotta meg. Megnyitójában rámutatott a társadalmi élet lezüllesztésére, eldurvulására és kifejtette, hogy éppen ezért a Katolikus Otthonnak kétszeres erővel kell azon dolgozni, hogy tagjai megszeressék, megbecsüljék és társadalmi téren kölcsönösen támogassák egymást. A Katolikus Otthonnak az a célja, hogy — jó viszonyban élve a többi felekezettel —

öbren tartsa a keresztényen szellemet

és ápolja a társadalmi békét és a szeretetet. A szűnni nem akaró viharos helyesléssel és lelkesedéssel fogadott beszéd után Sümeghy József főtitkár terjesztette elő titkári jelentését, amelyben vázolta az általános erkölcsi hanyatlást, amellyel szemben azonban az Otthon mindig teljesítette kötelességét. Megemlékezett az Otthon kebelében működő „Szeretet” asztaltársaságról, amely 400.000 koronát jutaltott a nyomorgó iparosoknak. Végezetül felhívta a figyelmet a katolikus ifjúság iskolán kívüli népszerűsítésének fontosságára.

A zajos tetszéssel fogadott jelentés után Szentkirályi Tivadar szó alt fel s kérte a tisztikart, hogy továbbra is maradjon

— Megjelent Lisztius: Tudjátok-e mi a jogrend? című könyve. A könyv expedálása március 22-én kezdődik meg az előfizetők részére, a Hajdúföld kiadóhivatalában azonban már a mai napon is átvehető. A könyv kapható minden nagyobb könyveskereskedésben. Alapára 3 korona, szorzószám 4600 korona.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon a Kollégium I. számú jogi tantermében folytatják előadásait, március 18-án, azaz kedden 5—6-ig dr. Mitrovics Gyula egyetemi ny. r. tanár „A közszeméltől történetbölcséleti szempontból” és Szeremley Béla ref. főgimnáziumi tanár „A görög szobrászatról” 7—9-ig. Ez utóbbit vetített képek kísérik. Mindkettő befejező előadása lesz a felöltött tárgykörnek.

— Új vizsgálóbírósegéd. A debreceni kir. törvényszék elnöke, Kessertő Lajos kuriai bíró dr. Tóth János törvényszéki bírót, aki eddig a vizsgálóbírósnál dolgozott farradhatatlan buzgalommal közmegelegedésre — beosztotta a Serty Jenő táblabíró elnöklelte alatt működő büntetőtanácsba. Az új vizsgálóbírósegéd dr. Grigassy Lajos bírósági titkár, a törvényszék egyik igen képzett tagja lesz.

— Meglopja a gazdáját. Tibi Erzsébet cselédleány szolgálatadó gazdájától, Csiky Gergelytől nagyrértékű ruhaneműt, ingóságokat lopott. A bíróság 3 hónapi fogságra ítélte.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon március 20-án, csütörtökön délután 6—7-ig dr. Csörsz Károly egyetemi klinikai tanársegéd ad elő „A házasságról, orvos-természettudományi megvilágításban”. Az előadás helye a Kollégium I. sz. jogi terme.

— Hubay koncert ma este 8 órakor az Arany Bikában.

helyén és végezze továbbra is áldásos és eddig is nagy eredményeket felmutató munkásságát.

A pénztárnok és a könyvtárnok jelentésének tudomásul vétele után Lindenberger János elnök emelkedett szólamra s kijelentette, hogy bár vissza akart vonni a terhes munkától, mégis úgy határozott, hogy elfogadja az elnöki tisztelet, mert azt akarja, hogy a Katolikus Otthon a magyar kultúra óre maradjon továbbra is.

A viharos lelkesedéssel fogadott szavak után közfelkiáltással egyhangulag megválasztották a tisztikart, amely a következőképpen alakult:

Elnök: dr. Lindenberger János apostoli helynök, alelnök: Wilhelms Emil, igazgató: Meilau Márton, főtitkár: Sümeghy József, titkár: Liptay Sándor, pénztárnok: Orosz Jenő, ellenőr: Scheppel Béla, gondnok: Vecsey Antal, könyvtárnok: Béres Imre és Andor, ügyész: dr. Veverán György.

Ugyancsak egyhangulag választották meg a választmányt is. Ezután a közgyűlés

a tagsági díjat évi 6 kiló buza egyenértékében állapította meg.

A gyűlés végén Lindenberger János bejelentette, hogy 200.000 koronát ajánl fel az Otthon könyvtára javára, Szentkirályi Tivadar pedig mint az Otthon alapító tagja kijelentette, hogy 100.000 koronára emeli fel alapító tagsági díját és reméli, hogy példáját követni fogják az Otthon többi alapító tagjai is.

— Elítélték egy veszedelmes zsebtolvajt. A debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa most ítélkezett Matyeczki László 20 éves fiatalember felett, aki hihetetlen vakmerőséggel számos zsebmetszést követett el. Serbán Ferencről egy börtarcában 100 ezer koronát, Lipcsei József névtől aranygyűrűt, Jenel Jánostól órárt lopott el ez év elején. A bíróság öt hónapi fogsázbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

— Kérjük a mézárósmester urakat 18-ikán délután fél hat órakor tartandó szakosztályi gyűlésen megjelenni forgalmi adó ügyben. A szakosztály bizottsága.

— Elfogtak egy szijtolvajt. A Hatvan-utcan szolgálatot teljesítő rendőr a múlt nap egy gyanús külsejű fiatalemberre lett figyelmes, aki egy nagy csomagot vitt a hátán egy zsákbán. A rendőr igazolásra szólította fel a fiatalembert, mire az zavarba jött s menekülni akart. A rendőr erre előállította a központi ügyeletet, ahol kiderült, hogy a fiatalember Pap Péter csalogány-utcai lakos, aki a csomagban levő egy és fél millió korona értékű váltószijjat lopásból szerezte. A rendőrség Pap ellen megindította a büntető eljárást.

— Köröznek egy dollártolvajt. A debreceni rendőrséghez értesítés jött, hogy Szendrőn Tóth Mária szababotlyáni lakos, cseléd szolgálatadó gazdájától 10 és 5 dollárosokat lopott. A nyomozás adatai szerint a tolvaj Debrecenben tartózkodik. A rendőrség elrendelte körözését.

— Vagott és hullott haját legmagasabb ábrán vesz Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.

— Cipésszakosztályi ülés lesz 18-án, kedden délután 5 órakor az ipartestület kistanácstermében megtartva. Tárgy: A mértékes tisztviselőcipők készítése. Teljes számú pontos megjelenés kéretik. Szakosztályi elnökség.

ALAPÍTOTT 1882-BEN. EGYEDÜLI SZAKÜZLET.

Csendőr, pénzügyőr, vasutas, vámőr és katonai felszerelések nagy raktára.

KULCSÁR IMRE ÉS FIA

A NAGYTEMPLOM MELLETT.

ELISMERT SZOLID ÁRAK! NAGY SAPKARAKTÁR!

— Urak és tiszturak figyelmébe. Ne sajnálják a fáradságot, mert 100 ezer K-át takarítanak meg, ha ruhaszükségletüket Piskolty ur és egyenruha szabó üzletében, Kossuth-utca 58. szám alatt szerzik be. Tegyenek egy próbarendelést, melyre garancia a sok közül a két név, miot becses rendeléim egyike: Ngy. dr. Mitrovics Gyula ur, nagys. Fülöp Mihály ezredes ur. Jelenlegi áramim: Egy divatos öltöny saját szövetemből 700 ezertől, egy divatos öltöny facon díja 200 ezertől, egy zubbony és nadrág facon díja 200 ezertől. Elsőrangú kiszolgálás.

— Különleges katonai és polgári sapkaszabó Koltás, Debrecen, Simonffy-utca 5. Kész sapkák raktáron, ugyanott elsőrendű fehérmű-varroda.

— Ondolálás, fésülés, hajfestés, parókakészítés, kézapolás Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.

SZÍNHÁZ

Műsor:
Kedden: A 3 grácia. Revue operette. Bérlétszínház. Tiszv. est.
Szerdán: A balga szűz. Színház B. bérlet.
Csütörtökön: Pompadour. Operette bemutat. Bérlétszínház. Operette. Pénteken: Pompadour. Bérlétszínház. Szombaton: Pompadour. Bérlétszínház. Vasárnap délután: Sylvio kapitány. — Színház, mérsékelt árak.
Vasárnap este: Pompadour, operette. Bérlétszínház.
Hétfőn: Pompadour. Operette. A bérlet.

Színházak és mozgószínházak közlöményei

Csokonai-színház
Tisztviselőstben kerül ma színre „A három grácia” táncos revue operette, az eredeti kiállításban.

A hétfői felújításnál oly nagy sikert aratott „A balga szűz” Henry Bataille igazgalmos színműve szerdán B. bérletben kerül megismétlésre.

Az utolsó simitások folynak már csak a „Pompadour” Fadd Leo világsikerű operette próbáiban, melynek csütörtökön lesz a bemutatása. A címszerepben Kovács Teres egész új alakban fogja művészetét csillogtatni, parnerét Renét a páros napokon Bárdonyi, a páratlanokon Unger játssa.

Meteor-mozgó
Csütörtökön „Lyoni futár” Világsláger. 2 rész egyszerre. Csak feintetteknek. Jegyelővétel.

Vigszínház-mozgó
Dal a szerelemlről Norma Talmadge a Csábító népszerű művésznőjével. Jönnek Newyork csábít Griffith film. Banya ördöge. Szerlem bolondjai, Nászahajó, Paramount-film.

Apollo-mozgó
Az övenéves férfi Andre Nox a párisi Comedie Francaise művészeivel.

Uránia mozgó
Páris grófnője csütörtök 1., 11., péntek 11., 1V. része.

Hazánk gyógyforrás kincsei a jászkarajenői keserű és glaubersós források vizei a „Mira” Bábó keserűviz gyermekek részére „Mira” keserűviz felnőttek részére és a „Mira” glaubersós viz

nélkülözhetetlenné tesznek minden idegen gyógyvizet, jelesit a

Karlsbadi vizet
Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai. Kapható mindenütt, főlerakat:

Kontsek Géza
Debrecen, Kossuth-utca 15. szám.

RESTEDRES

A DVSC remek finis után megverte a DTE-t

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szép és izgalmas küzdelemben volt része annak a nem csekély számú közönségnek, amely a havas, téli időjárás ellenére is felkereste a Diószegi-úti vasutas sporttelepet, hogy tanuja legyen a jelenlegi két első helyezett, a DVSC-DTE küzdelmének. A mérkőzés erős iramban folyt, a jobbik csapat a DTE volt, meglátszott rajta, hogy régen trenirozik s már egy erős mérkőzés van a háta megett. A fedezetsor és a csatázósor szépen működött, különösen Fehér, Poltyk és Szlamek, míg a közvetlen védelem, élén Zeizlerrel, igen rossz volt. A vasutasokon meglátszott a tréninghiány, ezért kétszeresen is dícséret illeti őket, hogy mikor a DTE szorította őket, sőt a vezetést is megszerezte, nem veszítették el a fűket s a végén olyan ödöklő finist diktáltak, ami a régi FTC-re emlékeztetett. Az eredmény nem is maradt el, a DTE összeroppanat s a DVSC három perc alatt nemcsak kiegyenlített, de győzött is. A vasutasokból Farkas bravuros védéseket produkált, ismételtén bebizonyította kivételes tudását is, hogy a fővárosban sem igen van parja. Molnar, Kantor jók voltak, a fedezetsor gyenge volt, míg a csatázósorban Polanetzky II. és Wampetich érdekelnek dicséretet. Az első féldőben erős és veszélyes DTE támadásokkal telelt, ennek ellenére a DVSC egy lefutásból megszerzi a vezetést. A DTE fokozza az iramot s Főrizs, Farkas kezéből kirugva a labdát, kiegyenlít. A második féldőben Kantor a DVSC védelem hibájából megszerzi a vezetést s már-már úgy látszik, hogy győztesen hagyja el a pályát, mikor az utolsó öt percben a Vasutasok szédületes iramot diktálva, megzavarják a két-sárgák védelmét s nemcsak kiegyenlítik, de a vasutas közönség údrivalgása közepette megszerzik a győztes gólt is. A DVSC ezáltal behozhatatlannal vezet a bajnoki lista első helyén. Kifogástalanul jó, korrekt bíró volt Juhász Attila (BEAC.)

NYKISE—BUSE 3:0, féldő 3:0.
A nyíregyháziak meglepetésszerűen megverték saját otthonában az ősz szelel igen szépen szerepelt BUSE-t. A tréninghiánnyal küzdő BUSE nek nem konveniólt a sáros pálya. Bíró Szabó Kálmán.

A Békessy Béla Vivó Club fényes győzelme Szegeden

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Szegedi Vivó Egyesület március 15-én és 18-án rendezte országos vívóversenyét a Hősök serlegéért és a legjobb vidéki vívó címért, amelyen a debreceni Békessy Béla Vivó Club kitűnő vívógárdája is indult. 60 indulóból 20 jutott be az elődöntőbe, 7 szegedi, 5 debreceni. **Becner József** őrnagy, **Májerszky Béla**, dr. **Májerszky Jenő**, dr. **Tolnay Kálmán**, **Kalniczky Gusztáv** főhadnagy, továbbá két győri, 3 miskolci, 3 pécsi. A döntőbe tízen jutottak be, Debrecenből **Becner József**, **Májerszky Béla** és **Jenő**. A végeredmény izgalmas küzdelem után a következő: A legjobb vidéki vívó dr. **Fischer Marcel** Szeged 8 győzelemmel, második, illetőleg harmadik holtversenyben 7-7 győzelemmel sorházás útján **Háy János** Pécs és **Becner József** Debrecen, negyedik dr. **Spiray Endre** Miskolc 5. ötödik **Májerszky Jenő** Debrecen, hatodik **Májerszky Béla** Debrecen 4-4 győzelemmel. A nyertesek érmet s szép tiszteletdíjat kaptak. Tiszteletdíjat kapott dr. **Tolnay Kálmán** Debrecen igen szép vivásáért. A legszebb mérkőzés **Becner** és **Fischer** között folyt le. A Hősök serlegét a tavali védővel, a Szegediekkel szemben 19 ponttal a debreceni Békessy Béla Vivó Club nyerte megérdemelten. A szegedieknek 15 pontjuk volt.

Fővárosi eredmények:
A fővárosi labdarúgó mérkőzések bővelkedtek meglepetésekben. Az utolsó helyen állt **Zugló 2:0** arányban megverte az **FTC**-t, az **UTE** a **VAC**-ot nehezen 1:0 arányban győzte le. Ezen a mérkőzésen lab-

törés, bordatörés volt. Az **MTK** csak olkeseredett küzdelem után birt dalmaskodni a **Vasas** felett 4:2 arányban. A **Vasas** már 2:0 arányban vezetett. A **BTC** megérdemelten győzött a **Törekvés** ellen s most már az **UTE** helyére törekszik. A III. ker. fővárosban 5:0 arányban végzett a kiesésre itált **UTSE** val, míg a **KAC** a „33” **FC**-t verte meg 1:0 arányban.

A második osztályban a **BEAC** meglepetésszerűen kikapott a **BAK**-tól 2:1 arányban, a **MAC** a **TTC**-lől 1:0 arányban, **Ekszerész**—**Postás** 0:0, **EMTK**—**MAFC** 7:1. Testvőriség—**ETC** 0:0, **NSC**—**KAOE** 4:1. A bajnokság állása jelenleg a következő: **MTK** 34, **FTC** 26, **UTE** 24, **BTC** 23, **Törekvés** 17, III. ker. 16, **Vasas** 16, **KAC** 16, **VAC** 15, **Zugló** 14, „33” **FC** 13, **UTSE** 12 pont. A második osztályban: **NSC** 27, **TTC** 25, **BEAC** 23, **KAOE** 18, **Föv. TK** 16, **Postás** 14, **BAK** 13, **ETC** 12, **Ekszerész** 12, **Testvőriség** 11, **EMTK** 10, **Husos** 10, **MAFC** 4 pont.

A Hősök emlékvversenyén a törmérkőzésben győztes: dr. **Lichtenekert István** **MAC**, második dr. **Posta Sándor** **MAFC**, harmadik **Schenker Zoltán** **Veselőnyi VC**.

Keleti sportévkönyv. Nagyszabású „Keleti Sportévkönyv, Sport almanach” fog megjelenni március végén, illetőleg április elején. A Sportévkönyv felöleli a sport minden ágát, részletesen fog foglalkozni a labdarúgással, atletikával, birkózással, vívással, teniszszel, uszással, cserkészettel, középiskolai, katonai sporttal, Debrecen, Nyíregyháza, Kisvárdá, Hajdu és Szabolcs, Bihar-megye sportéletével.

GARAI

ÉS

TESTVÉRE

férfi, fiuruha-
áruháza

Bika-szálló
épületében

tavaszi vásárt
rendez!!

A folytonos áremel-
kedés dacára egész
március hónapra
árait leszállította

15-20

százalékkal.

Nagy választék
tavaszi felöltök-
ben, a legmo-
dernebb szabásu
öltönyökben,
Rövid sportnad-
rágokban,
Divat-csikos
nadrágokban,
Tartós gyermek-
ruhákban
és méretutáni ren-
delésekre szövet-
különlegességekben.

Kérjük a t. vásárló-
könséget a cégre
ügyelni!

Garai és Testvére
Bika-szálló épület.

Értéktözsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Viktória 395	Lipták 28	Papíripar 81	Keglevich 21
Magyar 135	Franszdan. 115	Gép és vasut 66	Felien —	Királysör 140
Sosny. agrár —	Bányák és téglagy. —	Magyar acél 4.0	Hangyáipar 42	olg. Sör 90
Földművel. 640	Bauxittrósz 700	Mérleg 43	Kábel —	Krausz 112
Hermes 397	Beocsim 175	Belga fém 23	Királyantó 9	Pannonia s 32
Hermes 92	Borsodi 258	Motorgyár 68	Óstermető 435	Lemesi sz 305
Agrár 60	Lőrinczi 140	Ólom 38	Gummi 6.5	Szálloda, gy. fürdő —
HSzlavon. 84	Cement 150	Chandvir 230	Vasut forg 44	Pannonia —
Lloyd Bank 23	Unio 35	Rex 13	Interrexim 42	Royal 330
Magyar szövet. 893	Szászvári 650	Rima 210	Star 32	Égész 83
Ingatlan 515	Kohó 900	Rössesmann 85	Telefon 3.0	Ligetüzem 35
Cseh 35	István 75	Rotmüller 21	Turul cipő —	Schwartz 95
Forgalmi 84	Csep-téglá 72	Schlich 120	Unio színház 30	Lukács 13
Ért. 178	Drasche 450	Schuller 60	Szolnoki 13	Falpar —
Ker. hitel 18	Magnesit 4100	Tendiorf 142	Zagyvapálfai 55	Meroufa 9
Összámoló 133	M. aszfalt 9	Vagyipar 43	Cukorgyarak —	Cserző 29
Német 35	Á. Kősz. 4500	Vagongyár 158	Dé cukor 88	Dharaszi 13
Husz 24	Kerámiai 138	Wörner 24	Érvát 1430	Egy. fa 7
Közp. Jelz. 17	Nagybát. 310	Fémkeresk. 23	Önkörpár 4.50	Fűnyergár 32
Városi 17	Salgó 98	Vitka — 190	Mezőgazd. 8.4	Guttman 640
Herkur 27.5	Ujlaki 31	Corvin gép 12	Mezőhégy. 418	Hazzi 300
Nemz. bank 68	Ujlaknyi 1325	Textilipar —	Stummer 3750	Honfa 12
Ért. Hitel 301	Méri szén —	Textil —	Élelmiszer —	Kőrös 8
Kerekek 21.5	Sajókondói 22	Gyapjamos 95	Cinner 13	Kronberger —
Hungaria —	Nyomdák —	Szövőköté 47	iu nei —	Lignum T. 149
Wiener B 202	Athenaeum 308	Goldberger 178	Fruktus 12	Magy.-Am. 23
Takarékpénztárak	Franklin 220	Győri textil 40	Halkeresk. 40	Érdő 10
Bélvárosi 69	Globus 85	Juta 270	Szalám 36	M. Loyd 160
Lipótvárosi 18	Yonosi 40	Sarton 125	Jocsa 51	Malomsoky 16
Egyes.fővár. 3.1	Pallsz 122	Vender 130	Páspöki 33	Nemzeti 570
Kőbányai 40	Révisi 93	Amut 450	Fokaji 70	Lichtig 11.75
Magy. Ált. 297	Rigler 135	Szegedi 645	Vilányi 78	Ha uj 840
Moktár 328	Stefanum 17	Vegyipar —	Gáz és villamos —	Kézbanys 235
Pesti haza 894	Óvárosi 19	Chinoin 50	A. t. Gáziszó 2	Szalonia 146
Biztosítók	Uj-ágazem 20	Danica 225	Alt. Logó 1475	Nasici 360
I. Magy. 17750	Vas és gépgyára. —	Diana 12	Izzo 93	Viktoria 11.75
Fonciore 560	Koburg 75	Podium 375	Just izó 12	Zabotai 212
M-francia 73	Osáky 30	Flora 15	Auer 405	Centai 280
Jég 410	Gépgyár 230	Dung. műtr. 394	Plobus 58	Hitafa 63
Pannonia 4500	Fabian 14	selet 65	Vasm. vill. 63	Közlekedési váu. —
Nemzeti b. —	Fegyver 1850	Klein és Fia 13	Ólampa 370	Adria 2325
Malmok	Fánski 175	Alonta 194	Olajművek —	Atlantica —
Back 97.5	Óvárosi 19	Szakra 105	darosi petr —	ozau 30
B.-miskolci 215	Uj-ágazem 20	Pörök 31	Dajpar 163	Varosi 45
Concordia 72	Hoffher 30	Wander 37	Sőr és szeszipar —	Sár 34
Békéscsaba —	Kistarcjai 81	Külföldiek —	Sár és szeszipar —	Jéll vasut 127
Első Bpest 219	Kühne 8	Sárdi 19	Baróti 14	Melter 5.55
Öröksantm —	Győrffy 135	Soni 145	Észv.-sör 370	Lovate 450
Gizella 108	Sassab 69	Szászói 535	Lemesi sör 310	Miskolci 56
Jun. Ária 185	Kissling 26	Corvin film 22	Óvárosi sör 63	Sova 19
Királymalom 52	Láng 25	Dorogi 38	Schwandt 525	Államvasut 75
		Dunantui 95	Győri saesz —	Próst 152

Elővételi jogok: Kistarcjai —, Szövőköté —, Cukor —.

MAUTHNER-féle

gazdasági
konyhakerti
és virag-

magvak

a legolcsóbban beszerezhetők a

„Hangyában”

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Fióközletek a város
minden részében!!

Ugyanott

Raffia, Rézgalic

a legjutányosabban kapható.

KÖZGAZDASÁG

Ingadozó irányzat a tőzsdén

(A Hajdúföld tudósítójától) Meglehető barátságos hangulatban nyitott a mai tőzsde és az arfolyamok a legutolsó tőzsde zárlathoz viszonyítva említésre méltó emelkedéseket mutattak. Az üzleti későbbi folyamán azonban részben a magyar korona javulására, részben a folyton gyengülő bécsi tőzsdére való tekintettel, az irányzat kissé el lanyhult és

3-5 százalékos árvesztésig került felszínre.

A forgalom is elcsendesedett és majdnem az összes piacokon az eladók kerültek túlsúlyba. Az irányzat azonban közvetlen zárlatkor újból megváltozott és kedvezőbb felfogásnak adott helyet, úgy hogy az árvesztések nagyobb részt megtérültek, sőt itt ott arányosság is mutatkozott. Végeredményben az irányzat tartott. Zárlatkor a hangulat javuló.

A debreceni sertésvásár. A hétfői sertésvásáron a kővérpiacon a felhajtás 200 darab sertés volt, a vásár irányzata élénk, a kereslet elég nagy. Az árak emelkedő tendenciát mutatnak. Prima vasári sertés kilója túlsúlyban 21-22 ezer, kivételesen 23 ezer korona, közepes 20-22 ezer, silány 11-20 ezer korona. A soványpiacon a felhajtás közepes; a kereslet kicsi, az irányzat lanyha. Az árak 14 ezertől felfelé alakultak.

FOZSDA

Magyar korona 0.0083 1/2

ZÜRICH ZÁRLATAI

Berlin 130 1/2, Hollandia 214 1/2, New York 578.50, London 2478 1/2, Páris 2800, Milano 2465, Prága 1068 1/2, Budapest 83 1/2, Belgrád 710, Bukarest 305, Bécs 81 1/2, Szófia 410.

Devizaárf. hiv. ár.

Dollár 75750-78810, angol font 324900-334900, francia frank 3635-3850, Svájci frank 13130-13530, cseh korona 2280-2305, ei 405-420, lira 3235-3340, dánár 950-980, német marka —, osztrák korona 10905-11235, Napoleon arany 262600 korona.

A takarékkorona árfolyama

100 takarékkorona 114 papirkorona.

Ferencvárosi sertésvásár

Erkezett 13 ezer darab sertés. Árak: zsirsertés fiatal, nehéz 23,500-25,000, könnyű 23 ezer, 24 ezer korona.

Pályázati hirdetmény

A gyulaházi református egyház vezetősége egy toronyépítés összes munkájára pályázatot hirdet. Anyag megvan. Érdeklődő vállalkozók felvilágosítást a ref. lelkészi hivatalnál nyernek Gyulaházán (Szabolcs megye). Semmi költséget meg nem térítünk

Német tenyésztők

originál zab, tavaszi sórápa, takarmány, enkorrépa, lóbab és viktória borsó

vetőmagvait azonnal szállítja

„SATOR” Vetőmagüzem R.-T.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. II. emelet 4. Sörgőzeim: Satormag.

Forgalomba hozzuk a legjobban bevált németországi originál burgonyaféléket. Mind a termény értékesítését vállaljuk.

Szönyegszövő vállalat

minden megnyitásban raktárról azonnal szállítók, vid kre küldés utánvettél. Viszonteladónak nagy engedmény!!

KUTSERA ISTVAN

szerszámkereskedés és vasipari cikkek gyártása Budapest, Kisdiófa-utca 4. sz. Telefon: József 128-12.



Nagy áresés!

Oltöny mérték után 700,000 koronától!

TEGDES J., Péterfia u. 42



Permetezzen Vinollal

Peronoszpóra ellen

1/2% rézgalic, 1/2% vinol oldattal;

Lisztharmat ellen

1% tiszta oldattal Biztos védekezés. Több, mint 50% rézgalic, munka- és költségmegtakarítás. Felvilágosítást ad

Nemzeti Közgazdasági Rt.

Budapest, IV. Váci-utca 31-33. szám. Telefon 13-38.

Szabó János

elsőrangú ardivat és egyenruhászabó szabósága egyen-, civil és intézeti diaksapka üzeme

Püspöki palotában

a nagytemplommal szemben van.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, VÉGHEZ

olcsón beszerezni tessék

menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése

Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Olcsósági hullám!

HORVÁTH SÁNDOR

„ELITE” illatszertárában

Piac-utca 64.

E heti reklámcikkei:

Egy nagy mandula szappan 5000 K
Egy nagy angol szappan 6000 K
Egy Gernandree powder 3500 K
Egy jó fogkrém 2800 K

Nagy választék kölni vizekben, parfümökben és bőrdíszmű árúban.

Külön manicurszalón

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Bészler és David vaskereskedés

Vasak, lemezek, szegek

mindenféle méretben. Épület és butorvasalások, szerszámok, edények, mezőgazdasági cikkek. o-o

TULAJDONOS: DAVID JAKAB.

Tavaszi angol és francia divatlapok

Férfi divatlap, Közimunka-lapok, Divatszalon, Legújabb Divat, Record, Paris legújabb számai kaphatók

Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Reszv. Társ.

Mindenféle mezőgazdasági-, műszaki- és konyhafelszerelési cikkek nagy lealata

SESZTINA LAJOS

vaskereskedés

DEBRECEN, PIAC-UTCA 23.

Telefon 6 sz. Alapított 1852-ben

„PERZSANTIN”

(PERZSAMINTÁS HALJN)

Olcsó szőnyeg szőrzáció

TAUSZKY FÜLÖP

BUDAPEST, Király-utca 13. szám. II. Udv.

Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ

Gyász esetén festés

24 óra alatt készül

Arany Bika-mozi bejárat

Dughagyma (maki), rézgalic, lucernamag, raffia

CSANAK JOZSEF R. Rt. fűszer és csemege üzletében

Piac utca 51. sz. — Telefon 70

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóból 800 kor., minden további szó 80 korona. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szóból 1200 K. minden további szó 120 K. Vastagabb betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak.

Kiadó
azonnalra csinosan butorozott utcai szoba egy-két ur részére reggelivel. Erdősor 7. sz. Nagy-köri villamosmegálló.

Pénztárnoknő
gyakorlattal felvezetk Meindl cég, Piac-utca 59.

Azonnal átadó
3 szoba, 2 világos, 1 sötét pince, 25 lóra való istálló, 800 négyzetméteres udvarral, fűszin, disznó- és baromfióssal. Villamos megállónál. Értekezhetni lehet d. u 1-5 ig Bőszer-ményi-ut 71. szám

Eladó
egy oldal cca 30 kg. elsőrendű sos szalonna. Csillag u. 82

Zongora-hangolások,
javítást, hosszabból rövidre, modernet készítenk garancia mellett. Vonóshangszereket elvállalok. Zongorahangolások, javítások helyben és vidéken. Telefon: 15-16. Zongorák fényezését elvállalom

TONTE LÁSZLÓ
zongora vonóshangszerekészítő

DEBRECEN, PIAC-UTCA 30 az udvarban.

20 hold rozsföld
a Beton-tanya közelében bérbead. Ertekezni Török Bálint-utca 18. szám alatt.

Elsőrangú kárpitos
Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-sarok. Kész keneserek raktáron.

Tanítványt vállal
a középiskolák bármely osztályából jutányos díjazásért menekült főiskolahallgató. Cím a kiadóban.

Bolti stélszi
(2 méter széles, 175 cm. magas) jutányosan eladó Homok-utca 31.

Pipereszappant, Orosz kölnivizet,

Parfümöt minden illatban. Fogpasztát, Szájvizet, Arckrémot, Kezkrémot, Kötészeket és Fertőtlenítőszereket stb. legolcsóbban és legjobb minőségben beszerezhet a

KORZÓ DROGUERIÁBAN

PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.

Hogyan takarékoskodjunk?

Ha ruhánkat festetjük és vegyítéssel tisztítjuk PALOTAI LAJOSNÁL. Egyházter 5., Bathyányi-u 26 sz. alatt, ahol gözmossággal mindennemű fehérműveket, gallérokat, kézeiket stb. tisztít.

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások

BAKOS vasüzletében

Csapó-utca 88. Telefon 6 20.

Öntött és sajtolt

Butorveretek

Nickelezett réz és lackozott

Lőszerszám veretek
legjutányosabban

Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.